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A fi o minune a vieţii şi  a incerca me
reu să dovedeşti că n u  eşti decit cineva 
obişnuit, iată o virtute fără seamăn . .,Mă 
gindesc că întîlnirea noastră de azi vrea 
să sublinieze vitejia cu care imi port 
virsta, dar eu nu o socotesc bătrîneţe. 
Sint de demult bogată in anii adunaţi in 
desaga mea de viaţă, croită ca să incap<"• 
hi. ea incă multe primăveri. Cred că nu 
am nici un merit pentru vioiciunea mea".  
Aşa scrie o mare artistă, o mare conştiin
ţă, atunci cin d  asistă la sărbătorirea pro
priului său centenar, fapt unic in lume, 
cum inspirat sublinia Marilena Rotaru, 
realizatoarea �pectacolului dedicat Cellei 
Delavrancea. Ziua de 9 decembrie 1987 
va intra, desigur, in legendă. In sala 
Studioul de Concerte al Radioteleviziu
nii am stat patru ore in picioare (fiind 
imposibil să găsesc un fotoliu liber), pen
tru a asista la o adevărată odă a talen
tului, a optimismului, a vieţii triumfă
toare. Una din cele mai complexe per
sonalităţi ale culturii româneşti a impli
nit o sută de ani. Fiica celui ce a scris 
Apus de soare, răsfăţata lui Caragiale, 
Vlahuţă, Nicolae Grigorescu, pianista de
săvîrşită, pedagoga ce a creat şcoală in 
pianistica. românească, scriitoarea de ta
lent ce şi-a lansat o nouă carte cu ocazia 

implinirii unui veac de viaţă, a apărut 

surizătoare, emoţionată desigur, dar spi

rituală, o gazdă fermecătoare pentru noi 

toţi cei prezenţi in sală sau pe scenă. 

Şi-au adus omagiul intr-o impletire feri

cită a muzicii cu teatrul şi literele pet·

sonalităţi de seamă ale culturii româ

neşti. Eminescu, geniul tutelar, şi-a un-
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duit volutele filozofice pri n rostirea in
spirată a lui Ovidiu Iuliu Moldovan şi  
Ion Caramitru. Muzica şi-a intrat tn 
drepturi prin Maria Fotino, aflată şi ea 
de acum la virsta senectuţii, prin tinerii 
cîntăreţi Mioara Cortez-David şi Florin 
Georgescu, prin şi mai tinerii violonişti 
Dan Claudiu Vornicelu şi Bogdan Bobo
cC'a, prin violoncelistul Alexandru Moro
şanu şi clarinetislul şi dirijorul Aurelia� 
Octav Popa, aflat in fruntea orchestre! 
,.Quod libet musicum", in fine, prin ma
rele nostru pianist Dan Grigore, elev şi 
copil preferat al sărbătoritei. Era in sală 
o atmsoferă de panteon, cu valori artis
tice ce se înălţau spre tării. •A urcat pe 
scenă apoi elocinţa verbului lui Şerban 
Cioculescu, Zoe Dumitrescu-Buşulenga, 
Iosif Sava şi, din nou Dan Grigore, ce 
au schiţat, fiecare din unghiul său, o fa
ţetă a poliedrului numit talentul Celln 
Delavrancea. Corul ,.Madrigal", dirijat de 
maestrul său Marin Constantin, a cintat 
piese asupra cărora Cella Delavrancea s-n 
oprit de-a lungul timpului in cronicile 
sale muzicale. Şi cind manifestarea pă
rea că a luat sfîrşit, ea a demarat spre 
o nouă dimensiune, atingind apoteoza. 
La pian s-a aşezat, suveran, !lă.rbătorita, 
cintind cu o vigoare adolescentină Cho
pin, Bach, Haydn. L-a invitat apoi pe 
Dan Grigore să cinte împreună la patru 
miini, lansind în acelaşi timp jerbe de 
cuvinte de duh şi intrebarea leit-motiv 
,.şi ce mai cîntăm '?". Şi Dan Grigore ii  

propunea mereu altceva, i-a propus şi  

muzică de ja:>:z, cîntată intr-un stil im

pecabil. Goethe avea dreptate : ,.bătrine

ţea nu ne face copilăroşi, cum se spune ; 

ea numai ne găseşte incă adevăraţi co

pii". Acesta să fie oare secretul Cellei 

Delavrancea ? Poate. Dar sinteza între

gului arc al acestei existente fabuloase 

a fost găsită, cred, tot de Dan Grigore, 

cind spunea : ,.Cella Delavrancea nu a 

adăugat ani vieţii, ci viaţă aniloru. 
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